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Projekto  kodas: VP2-1.1-ŠMM-04-V-02-009
Projekto vykdytojas: Gamtos tyrimų centras
Projekto pavadinimas: „Biologinių ir žemės išteklių tyrimo ir naudojimo technologijų mtep veiklai skirtos infrastruktūros kūrimas bei atnaujinimas (BIOGEONAUDA-D)“ 
Projekto esmė: 
Remiantis Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministro 2010 m. sausio 28 d. įsakymu Nr. V-137 „Dėl Valstybės projektų, finansuojamų pagal 2007–2013 m. Ekonomikos augimo veiksmų programos 1 prioriteto „Ūkio konkurencingumui ir ekonomikos augimui skirti moksliniai tyrimai ir technologinė plėtra“ VP2-1.1-ŠMM-04-V priemonę „Bendrosios mokslo ir studijų infrastruktūros stiprinimas“, sąrašo Nr. 2 patvirtinimo“ (kartu su 2010 m. kovo 25 d. įsakymu V-418) iš ES fondų ir Lietuvos Respublikos valstybės biudžeto lėšų yra finansuojamas Gamtos tyrimų centro įgyvendinamas projektas „Biologinių ir žemės išteklių tyrimo ir naudojimo technologijų MTEP veiklai skirtos infrastruktūros kūrimas bei atnaujinimas (BIOGEONAUDA-D)“. 
Aukštesnio lygio mokslinių tyrimų tvaraus gamtinės aplinkos naudojimo tematikoje poreikis bei nepalankios sąlygos tyrimams atlikti diktuoja laboratorijų infrastruktūros ir technologijų atnaujinimo poreikį. Projektu BIOGEONAUDA-D bus prisidėta prie sistemos užtikrinančios aukštą veiklų kokybę gamtos mokslų srityje kūrimo. Bendrai veiklai bus telkiamas mokslas, studijos ir verslas. Verslas koreguos prioritetines gamtos mokslų sritis, atliekami aukštesnės kokybės tyrimai turės teigiamos įtakos plėtojant verslą, o studijų institucijos ruoš tinkamesnės kvalifikacijos specialistus, kurie labiau atitiks mokslo institucijų bei verslo ir viešųjų įstaigų atstovų poreikius. Projekto metu bus atnaujinta ir/ar įranga aprūpinta 8 mokslinės ir 4 mokomosios laboratorijos: bus rekonstruotos patalpos Verkių g. 98, atlikti laboratorijų infrastruktūros bendrieji darbai Žaliųjų ežerų g. 47 ir T. Ševčenkos g. 13, įsigyti 9 komplektai įrangos. Projektu bus prisidėta prie 3 atviros prieigos centrų įkūrimo, bus papildomai pasirašytos 6 bendradarbiavimo sutartys tarp Gamtos tyrimų centro ir labai mažų ar vidutinių įmonių. Projekto tikslinės grupės: mokslininkai; verslininkai ir valstybės institucijų atstovai; bakalauro, magistro ir doktorantūros studijų studentai. Projekto rezultatai: sudarytos sąlygos verslo, studijų ir mokslo institucijų efektyvesniam bendradarbiavimui; galimybė atlikti aukštesnio lygio mokslinius tyrimus; galimybė studentams rengti baigiamuosius darbus, atlikti reikalingus tyrimus.
Gamtos tyrimų centras projektą įgyvendina kartu su Vilniaus universitetu ir Vytauto Didžiojo universitetu. Šių universitetų gamtos mokslų fakultetuose yra ruošiami studentai ateityje dirbsiantys verslo įmonėse ar tapsiantys mokslininkais, todėl tinkamas studentų paruošimas yra būtinas norint sustiprinti tvarų gamtinės aplinkos naudojimą. Kompleksiškas partnerių bendradarbiavimas leis pasiekti sinerginio efekto ir prisidės prie efektyvaus tvaraus gamtinės aplinkos naudojimo užtikrinimo.
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