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Projekto kodas: Nr. VP1-3.1-ŠMM-08-V-01-019.
Projekto vykdytojas: VŠĮ Klaipėdos universitetas.

Projekto partneriai: Gamtos tyrimų centras, Lietuvos energetikos institutas, VŠĮ „Kosmoso mokslo ir technologijų institutas“, Valstybinis mokslinių tyrimų institutas Fizinių ir technologijos mokslų centras.
Projekto pavadinimas: „Lietuvos jūrinio sektoriaus technologijųir aplinkos tyrimų plėtra“ (toliau – Projektas).

Projekto trukmė: pradžia – 2012.08.20, pabaiga – 2015.08.19.

Gamtos tyrimo centro biudžetas Projekte: 100.614,00 Lt.

Projekto tikslas, esmė: 

2012 m. rugpjūčio 20 d. Lietuvos Respublikos Švietimo ir mokslo ministerija, VŠĮ Centrinė projektų valdymo agentūra ir VŠĮ Klaipėdos universitetas pasirašė Projekto Finansavimo ir administravimo sutartį.

Projektas skirtas Lietuvos jūrinio sektoriaus plėtrai mokslinių tyrimų technologijos ir aplinkos mokslo srityse. Projektas užtikrina Klaipėdos universiteto ir kitų Jūrinio slėnio partnerių bendradarbiavimą dvejose mokslinių tyrimų krytyse, koncentruodamas Lietuvos mokslininkų pastangas. Kelimai 2 uždaviniai:
· Pirmas uždavinys apimantis technologijos mokslų plėtrą skirtas aplinkai draugiškių („žaliųjų“) technologijų vystymui jūros sektoriaus kryptyse (laivų statyba, energetika). Šioje srityje planuojamos veiklos skirtos aplinkos taršos jūrinio komplekso įrenginiuose bei viso uosto komplekso poveikio aplinkai tyrimams (jūrinių sistemų elektromagnetinės taršos tyrimai, jūrų transporto energetikos ir laivų aplinkosaugos technologijų tyrimai, jūrinių konstrukcijų aplinkosauginiai tyrimai), taip pat sumaniųjų technologijų vystymas (jūrinių konstrukcijų patikimumo ir ilgalaikiškumo tyrimai, jūrinių mechatroninių sistemų dinamikos tyrimai, jų valdymo prototipo kūrimas, klasterizacijos poreikio tyrimai);
· Antras uždavinys apima jūros aplinkos tyrimus, tam numatomos veiklos skirtos Baltijos jūros fizinių procesų tyrimams (Baltijos jūros paleogeografinių sąlygų kaita paskutiniojo ledynmečio ciklo metu, Baltijos jūros kranto zonos geologinė sandara ir šiuolaikinė raida, Baltijos jūros priekrantės hidrodinaminių ir litodinaminių procesų modeliavimas). Šis užduoties tyrimas skirtas biotinės aplinkos tyrimas apima naujų metodų kūrimą, cheminę ekologiją, biocheminius bei trofinio tinklo tyrimus.

Projekto tikslinė grupė bus surenkama iš didžiausią mokslinį potencialą turinčių mokslininkų ir kitų tyrėjų, turinčių mokslinį įdirbį bei žinių šiose tematikose ir maksimaliai galinčių prisidėti prie šių tematikų kokybiško įgyvendinimo.
Gamtos tyrimų centro numatytos Projekto veiklos:

· Makrofitų, dugno makrofaunos ir metalų vaidmuo Kuršių marių biocheminiuose procesuose. Gamtos tyrimų centre bus atliekami makrofaunos respiracijijos matavimai. Taip pat Gamtos tyrimų centro dalyvavimas užtikrins trūkstamas kompetencijas sunkiųjų metalų tyrimuose;
· Mitybos tinklo ryšių įtaka žuvų ir paukščių populiacijoms. Gamtos tyrimų centro dalyvavimas projekte užtikrins trūkstamas kompetencijas vandens organizmų ir paukščių genetikos ir biochemijos tyrimuose.
Projekto vykdytojas ir partneriai įsipareigoja užtikrinti projekto tęstinumą. Užbaigus projektą, projekto vykdytojas toliau padengs informacinio portalo, skirto projekto rezultatams pristatyti ir viešinti, palaikymo išlaidas. Projekto vykdymo eigoje sukurtų duomenų bazių tolimesnio pildymo kaštus dengs kiekvienas partneris. Sukurtos projekto vykdymui tarpdalykinės ir tarpinstitucinės mokslininkų gruoės tęs bendradarbiavimą.

