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Kovo 25 d. (trečiadienį) Aplinkos ministerijoje susirinkę biologinės įvairovės ir vėjo energetikos specialistai tarėsi dėl kriterijų, kuriais remiantis būtų galima lengvai vizualizuoti žemėlapyje teritorijas, svarbias tiek biologinei įvairovei, tiek ir vėjo energetikos plėtrai. Parengtus pasiūlymus susirinkusiems pristatė Gamtos tyrimų centro mokslinis bendradarbis  dr. Mindaugas Dagys, Darnaus vystymosi centro biologinės įvairovės ekspertas Remigijus Karpuška, bei UAB „Idmavos projektai“ specialistė Dovilė Rimkutė. Pasitarimas vyko projekto „Darni vėjo energetikos plėtra vakarų Lietuvoje“ įgyvendinimo rėmuose. 
 
„Potencialiai konfliktinių teritorijų biologinės įvairovės apsaugos ir vėjo energetikos plėtros požiūriu išskyrimo kriterijų aptarimas su suinteresuotaisiais asmenimis ir ekspertais – vienas iš esminių projekto įgyvendinimo etapų, - pasakojo projekto koordinatorius Liutauras Stoškus, Darnaus vystymosi centro vadovas, - tik diskutuodami drauge su praktikais ir ekspertais galime rasti bendrą sutarimą ir užsitikrinti, kad mūsų darbo rezultai bus prasmingai panaudoti projektui pasibaigus“. 
Susitikimo metu projekto vykdytojai pristatė, kokiu principu yra sudaromas ir veiks šiuo metu kuriamas erdvinių duomenų analize pagrįstas įrankis (modelis), leisiantis vizualizuoti potencialų konfliktų mastą žemėlapyje. Modelis pagal pasirinktus kriterijus sudarys galimybę įsivertinti galimą konflikto lygį bet kurioje vakarų Lietuvos teritorijoje. Taip pat jis leis matyti, kaip probleminių teritorijų plotas ir konfliktų intensyvumas kinta keičiant kriterijus ir jų reikšmingumą. 
Pasitarimo dalyviai išsakė savo pasiūlymus pateiktam kriterijų sąrašui. Sutarta kad kitas susitikimas galėtų įvykti rugsėjo mėn.

„ Aplinkos ministerija daug tikisi iš šio projekto, nes jį įgyvendinus gausime pagalbinį įrankį, padėsiantį mums geriau užtikrinti tinkamą biologinės įvairovės apsaugą neuždarant kelio vėjo energetikos plėtrai. Jo pagalba galėsime užtikrinti efektyvesnę biologinės įvairovės apsaugą, bus paprasčiau atlikti vėjo jėgainių poveikio aplinkai vertinimą.“ – teigė Aplinkos minsterijos Saugomų teritorijų strategijos skyriaus vedėjas Algirdas Klimavičius. 
Projektas „Darni vėjo energetikos plėtra vakarų Lietuvoje“ finansuojamas  pagal 2009-2014 metų Europos ekonominės erdvės finansinio mechanizmo programą LT03 „Biologinė įvairovė ir eksistemų funkcijos“.
