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	Tyrimų aktualumas. Bulvės (Solanum tuberosum) – viena ekonomiškai svarbiausių augalų rūšių pasaulyje, jų produkcija yra ketvirta po kviečių, kukurūzų ir ryžių (Hawkes, 1999). Be vartojimo maistui, iš bulvių gumbų išgaunamų medžiagų pagaminama virš 200 įvairių produktų: etilo spirito, klijų, plastmasių, acetono, krakmolo, gliukozės ir kt.
Vienas tarp pavojingiausių bulvinių (Solanaceae) šeimos kenkėjų yra cistas ant bulvinių augalų šaknų sudarantis auksinis bulvinis nematodas, Globodera rostochiensis. Dėl bulvinių cistinių nematodų ypatingos specializacijos, glaudaus ryšio su augalais šeimininkais, gebėjimo plisti, unikalios adaptacijos ilgą laiką išbūti dirvoje be augalo šeimininko patiriami dideli derliaus nuostoliai. Nustatyta, kad prarandama apytikriai 2t/ha bulvių kiekvienam 20 nematodų kiaušinėlių/g dirvožemio (Brown, 1969), ir net apie 80 proc. derliaus gali būti prarandama, kai nesiimama jokių prevencijos priemonių. Šiuo metu G. rostochiensis yra įtraukta į pasaulio, Europos ir Lietuvos karantininių organizmų sąrašą (Council Dir., 2000).
Bulviniai cistiniai nematodai dauginasi lytiškai. Kadangi nematodai neturi kitų sensorinių sistemų, išskyrus cheminį jutimą, galima spėti, kad bulvinių cistinių nematodų patinai aptinka pateles pagal jų skleidžiamus feromonus ir po to jas apvaisina. Šią prielaidą remia ir tai, kad bent vienai augalų parazitinių nematodų rūšiai lytinis feromonas yra žinomas (Huettel et al., 1988; Jaffe et al., 1989). Bulviniams cistiniams nematodams būdingas lytinis feromonas (vienas junginys ar kelių junginių mišinys) iki šiol nėra identifikuotas. Tam reikalingi ne tik detalūs nematodų patinų elgsenos, bet ir patelių išskiriamų bioaktyvių cheminių medžiagų tyrimai. Išskyrus ir identifikavus šias medžiagas, atsirastų galimybė sutrikdyti įprastą nematodų patinų elgseną – nematodų patelių aptikimą ir apvaisinimą. Visa tai galėtų būti pritaikyta biologinei kovai su bulviniais cistiniais nematodais, t.y. atsirastų galimybė įtakoti jų elgseną ir taip kontroliuoti jų paplitimą bei sumažinti daromą žalą bulvių derliui. Tad gilesnis nematodų sąveikų pažinimas svarbus ne tik fundamentinių žinių, bet ir taikomąja prasme.
Tyrimų tikslas. G. rostochiensis lytinio feromono paieška.
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